

# 习近平向肯尼亚当选总统鲁托致贺电

新华社北京9月7日电 9月7日,国家主席习近平致电威廉·萨莫伊·鲁托,祝贺他当选肯尼亚共和国总统。

习近平指出,中肯友谊源远流长,近年来各领域合作成果丰硕。我高度重视中肯关系发展,愿同鲁托总统一道努力,推进中肯全面战略合作伙伴关系发展,造福两国和两国人民。

新华社北京9月7日电 9月7日,国家主席习近平向巴西总统博索纳罗致贺电,祝贺巴西独立200周年。

# 习近平就巴西独立200周年向巴西总统博索纳罗致贺电

习近平指出,巴西是西半球最大的发展中国家,坚持走独立自主的和平发展道路,在地区和国际事务中发挥重要影响。不久前,我同博索纳罗总统共同出席了金砖国家领导人第十四次会晤,推动金砖合作取得丰硕成果,为世界和平发展贡献力量。

习近平强调,近年来,在双方共同努力下,中巴关系平稳发展,务实合作成果丰硕。我高度重视中巴关系发展,愿同博索纳罗总统一道努力,推动中巴全面战略合作伙伴关系不断深入发展,造福两国和两国人民。

新华社北京9月7日电 9月7日,国家主席习近平向巴西总统博索纳罗致贺电,祝贺巴西独立200周年。

## 《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》多语种对照版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》俄汉、法汉、西文、日汉对照版,近日由中央编译出版社出版发行。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,分9个专题,系统收录了习近平同志围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述。该书俄汉、法汉、西文、日汉对照

版和此前出版的英汉对照版,对于国内外读者深刻了解习近平有关重要论述的丰富内涵,深入了解中国尊重和保障人权的伟大实践,增强当代中国人权观的吸引力、感染力、影响力,具有重要意义。

## 把人民健康放在优先发展的战略地位

### ——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代卫生健康事业发展成就

新华社记者 董瑞丰 田晓航

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位,确立了新时代卫生与健康工作方针,不断深化医药卫生体制改革,走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。

中共中央宣传部7日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代卫生健康事业发展成就。

更深更广……新闻发布会上列出的一项项成就,勾勒出十年来我国努力全方位、全周期保障人民健康的全景图。

根据“十四五”规划和2035年远景目标纲要,2035年将建成健康中国。

### 让更多群众方便看中医 加快建设优质高效中医药服务体系

十年来,我国加快建设优质高效中医药服务体系,基层中医药服务能力显著提升,中医药服务更公平、更及、更便利。

国家中医药管理局副局长秦怀金介绍,近年来,我国持续推进实施基层中医药服务能力提升工程,不断完善基层中医药服务网络。2012年以来,中央财政累计支持3.67万个中医馆建设。截至2020年底,全国超八成社区卫生服务中心和乡镇卫生院已设置中医馆。

同时,各地依托现有中医医疗机构加强基层中医适宜技术推广能力建设,累计建立中医适宜技术推广省级基地32个、县级基地1820多个。国家中医药管理局还统筹403家三级医院对口帮扶699家县级中医医院,采取驻点帮扶、人员培训、技术指导等方式持续提升县级中医医院服务能力。

“过去十年,是新中国成立以来中医药事业发展最好的一个时期。”秦怀金说,下一步我国将进一步发挥中医药特色优势,加强基层人才队伍建设,不断提升服务能力,在加快推进健康中国建设和服务人民群众健康方面发挥更加重要的作用。

### 进一步提升卫生应急能力 因时因势优化疫情防控措施

十年间,我国公共卫生体系先后经历了H7N9禽流感、中东呼吸综合征、埃博拉、新冠肺炎等重大传染病疫情和地震、洪水等自然灾害的考验。

国家疾病预防控制中心副局长常继乐表示,卫生应急能力是卫生健康综合实力的体现。这十年,我国卫生应急体系初步建立,卫生应急核心能力达到国际先进水平,科学高效做好突发公共卫生事件的防控和应对。

“我国建成了全球最大的传染病疫情和突发公共卫生事件网络直报系统,突发公共卫生事件信息平均报告时间缩短到4小时以内,已经具备在72小时内检测300多种病原体的能力。”常继乐介绍,此外,我国还建立了突发公共卫生事件风险评估制度,已建成4大类59支国家卫生应急队伍。

当前,全球新冠肺炎疫情仍处于高位。常继乐表示,以坚定不移的战略定力,处理好短期和长期、局部和整体的关系,因时因地因势不断优化防控措施,高效统筹疫情防控与经济社会发展,这既是秉承科学精神、科学态度的基本要求,也是遵循科学规律的现实选择。

“我们将聚焦新冠肺炎疫情处置,统筹多病防控和紧急医学救援,进一步提升应急处置能力,为构建人类卫生健康共同体作出更大的贡献。”常继乐说。

据新华社北京9月7日电

## 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,努力抓好保障和改善民生各项工作,不断增强人民的获得感、幸福感、安全感,不断推进全体人民共同富裕。”

新中国成立以来,党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国社会建设全面加强,人民生活全方位改善,社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升,发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面,续写了社会长期稳定奇迹。

### 以人民为中心

全面小康一个也不能少

时光回溯。2012年,中国农村尚有近1亿人口生活在扶贫标准线下,贫困发生率为10.2%。国际经验表明,当一国贫困人口数占总人口的10%以下时,减贫就进入“最艰难阶段”。

小康路上,“一个都不能少”。习近平总书记把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,亲自挂帅、亲自出征、亲自督战。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

打赢脱贫攻坚战,中国创造了彪炳史册的“脱贫奇迹”:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。平均每年减贫1000多万人,相当于一个中等国家的人口。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题”。

建设小康中国,一个都不能少;建设健康中国,同样一个都不能少。

党的十八大以来,我国不断完善疾病预防控制体系、体系建设,建成全球最大、横向到边、纵向到底的疾病和健康危险因素监测网络。

“人民至上、生命至上”。两年多来,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央果断决策、沉着应对,始终坚持“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。

特别是今年以来,疫情形势延宕反复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展,提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求。

## 续写社会长期稳定奇迹

新华社记者 樊曦 刘夏村 陈弘毅

贯彻落实党中央决策部署,各地各部门从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障。最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

### 补短板强弱项

让老百姓过上好日子

习近平总书记指出:“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点,要采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措,实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。”

西藏那曲市双湖县平均海拔5000多米,空气含氧量只有平原的40%。今年7月,西藏实施双湖县第二批高海拔牧民生态搬迁,南部4个乡镇的牧民告别苦寒高远的藏北,前往新家。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点

点,把补齐民生保障短板、解决好人民群众急难愁盼问题作为社会建设的紧迫任务,不断加强以保障和改善民生为重点的社会建设,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。

十年来,全国人均可支配收入比2012年增长近八成,城乡居民收入比显著缩小;形成超4亿人全球规模最大的、最具成长性的中等收入群体;社保覆盖范围持续扩大,基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖超过10亿人,建成了具有鲜明中国特色、世界上规模最大、功能完备的社会保障体系……

十年来,通过实施积极应对人口老龄化国家战略,养老服务体系加快建设,居民医保人均财政补助标准由240元提高到610元……改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

### 着眼长治久安

社会治理水平大幅度提升

十年来,党着眼于国家长治久安、人民安居乐业,建设更高水平的平安中国,完善社会治理体系,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,推动社会治理重心向基层下移,建设共建共治共享的社会治理制度,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

全国连续5年多未发生暴恐案事件;八类主要刑事犯罪2021年立案案数比2012年下降64.4%;每10万人中命案数为0.56,是命案案发率最低的国家之一……

一个数字,折射出黑恶犯罪得到根本遏制、基层基础全面夯实,党风政风社会风气明显好转,更带来了群众安全感逐年上升。

“我国群众安全感由2012年的87.55%上升到2021年的98.62%,10年来始终保持高位,国际社会普遍认为中国是世界上 safest 的国家之一。”公安部有关负责人说。

社会治理,重在基层,也难在基层,必须把抓基层打基础作为长远之计、固本之策。

建起百姓议事会,让群众积极参与基层治理;全面推进公共法律服务体系建设,实现一村(社区)一法律顾问全覆盖;建立社会矛盾纠纷调处化解中心,实现信访诉求、矛盾纠纷只需进“一扇门”……

悠悠万事,民生为大。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一件件事情接着一件事情办,一年接着一年干,人民获得感、幸福感、安全感必将更加充实、更有保障、更可持续。

据新华社北京9月7日电

## 中组部下拨两千万支持四川抗震救灾

从代中央管理党费中

新华社北京9月7日电 为体现党中央对灾区基层党组织和党员、群众的关怀,近日,中央组织部从代中央管理的党费中向四川省下拨2000万元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作。

中央组织部要求,灾区各级党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,切实把抢救生命作为首要任务,尽最大努力减少人员伤亡,全力做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党组织和广大党员、干部要深入抗震救灾第一线,冲锋在前、勇于担当,到灾情最严重的地方去,到群众最需要的地方去,做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部要充分发挥动员和保障作用,注意在抗震救灾中考察和识别干部,注意发现和宣传表彰先进典型,为抗震救灾提供坚强组织保证。

中央组织部强调,这笔党费要及时下拨灾区基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。



### 震区里的特殊课堂

▲9月7日,学生在学校操场上做作业。当日,四川省石棉县草科乡中心小学118名学生在教职员组织下,有序恢复学习生活。

新华社记者 胥冰洁摄

►9月7日,孩子们在青青儿童乐园画画、做手工。9月6日,四川省甘孜州泸定县磨西镇在地震救灾安置点开设了一个青青儿童乐园,通过做游戏等方式对这里的孩子们进行安抚。

新华社记者 沈铂韩摄



## 中央宣传部、自然资源部联合发布“最美自然守护者”先进事迹

据新华社北京9月7日电 中央宣传部、自然资源部7日向全社会公开发布“最美自然守护者”先进事迹。

马银国、任秀波、李大鹏、沈乐毅、钮栋梁、姜文凯、殷跃平、董鸿儒、张辉等9人和江苏省自然资源厅自然资源确权登记局(集体),都是长期奋战在自然资源工作一线的先进典型。他们中有的身先士卒,守土有责,把管好百

姓“饭碗田”和保护群众生命财产安全视为己任;有的勇担重任,长期工作在艰苦的野外测绘作业环境中毫不退缩;有的常年戍守孤岛,默默无闻从事着基层海洋预报观测工作;有的坚持半个多世纪的植树造林,把荒山秃岭治理成松涛草海;有的潜心科研攻关,在地灾防治、保障矿产资源安全等领域形成了一大批核心技术,用科

技创新推动自然资源事业发展……他们立足本职、勤奋敬业,在工作上勇担当,在作风上作表率,用实际行动谱写了生态文明建设的时代华章。

发布仪式通过视频展示和人物访谈等形式,从不同侧面讲述了“最美自然守护者”的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、自然资源部负责同志为“最美自然守护者”颁发证书。

## 我国前8个月外贸进出口同比增10.1%

据新华社北京9月7日电(记者邹多)海关总署7日发布数据,今年前8个月,我国货物贸易进出口总值27.3万亿元,同比增长10.1%。

具体来看,我国前8个月出口15.48万亿元,增长14.2%;进口11.82万亿元,增长5.2%;贸易顺差3.66万亿元,扩大58.2%。

单看8月份,我国外贸进出口总值

3.71万亿元,增长8.6%。其中,出口2.12万亿元,增长11.8%;进口1.59万亿元,增长4.6%;贸易顺差5359.1亿元,扩大40.4%。

海关总署统计分析司司长李魁文表示,今年以来,面对复杂严峻的外贸发展环境,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,持续出台稳外贸系列政策,推动外贸实现了稳定增长。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前8个月,我国与东盟贸易总值为4.09万亿元,增长14%,占我国外贸总值的15%;我国与欧盟贸易总值为3.75万亿元,增长9.5%,占13.7%;中美贸易总值为3.35万亿元,增长10.1%,占12.3%;中韩贸易总值为1.6万亿元,增长7.8%,占5.9%。